

30

2025年底，四川再传佳讯。

12月25日，生态环境部命名2025年生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，四川共有8个地区上榜，数量并列西部第一。

若将视角放大，2017年国家开展生态文明示范创建以来，四川累计创建43个生态文明建设示范区、14个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，共计命名57个，位居全国第三、西部第一。

这意味着，四川省有七分之一的市（州）、近三分之一的县（市、区）获得命名。

“总体来看，被命名的地区，在全省形成了较好的示范引领效应，夯实了美丽四川建设的基础。”12月30日，四川省生态环境厅党组成员、副厅长雷毅在新闻发布会上表示，这57个“国字号”荣誉背后，是巴山蜀水的生态环境“颜值”更高、经济发展“成色”更足的现在和未来。

四川何以青绿？ 答案藏在这五十七个「国字号」里

注重区域示范效应

充分体现区域资源禀赋和发展特色

2025年，甘孜州和泸州古蔺、遂宁射洪、雅安芦山被命名为生态文明建设示范区，绵阳平武、广元剑阁、南充阆中、达州宣汉与重庆开州联合打造的“川渝雪巴画廊生态屏障统筹发展先行区”4个地区被命名为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

对此，雷毅表示，这些命名成功的地方，既体现了地理和生态区域的差异化，盆周山区、丘陵地区等不同区域均有代表，也兼顾了经济发展区域的代表性，成都平原经济区、川东北川南经济区、川西北生态示范区均有代表。

以川西北生态示范区为例，这个区域生态地位特殊，累计有8个县被命名为生态文明建设示范区或“两山”基地，在黄河流域九省中走在前列。

同时，其他地方也在创建中展现了自身优势和特色。

例如，在建设大熊猫国家公园的使命下，芦山县因地制宜培育壮大高山生态茶、道地中药材等生态农业产业，着力打造具有地域辨识度的农产品品牌。平武县建立全国首个社会公益型保护地和首个社区主导的自然保护小区，构建“基地—企业—访客—社区”利益共享链，带动1万人就近

就业，实现生态红利全民共享。剑阁县依托富集的森林资源，深度融合三国文化、蜀道文化等，大力发展战略性生态研学、森林旅游、蜀道徒步等新业态。阆中市坚持生态保护同文化传承、产业发展相融合，强化水生态环境保护，实现“一江清水绕古城”。

“注重区域示范效应，充分体现区域资源禀赋和发展特色，兼顾地理区域和经济发展区域，打造示范样板。”雷毅总结道。

创建呈现更多特点

注重整市整州创建、跨区域联合创建

翻阅此次名单，出现了诸多新的趋势。

获得第八批国家生态文明建设示范区命名的甘孜州备受关注，这是继巴中和阿坝州后，全省第3个整市整州创建成功的市州。

以整市整州创建为抓手进一步筑牢生态屏障，是近些年四川在生态文明示范创建中的特点之一。

雷毅介绍，全省始终注重发挥整市整州创建的示范带动作用。2022年巴中市作为全省首个整市创建生态文明示范区后，我省在长江黄河上游生态屏障“核心区域”推进示范创建工作，推动阿坝州2023年整州创建成功，今年甘孜州又获得命名，数量位居西部前列。

“绿水青山是青藏高原永续发展的最大财富。”发布会上，甘孜州副州长何小平表示，甘孜州作为长江上游重要的水源涵养地、黄河上游重要的水源补给区和“中华水塔”的重要组成部分，文化旅游、高原农牧、清洁能源三大特色优势产业发展势头强劲，A级景区数量、清洁能源装机全省领先。在生态环境保护与经济社会发展的良性互动中，“高原蓝”“草原绿”“雪山白”已经成为最鲜明的生态底色，绘就了人与自然和谐共生的绝美画卷。

与此同时，宣汉县与重庆市

开州区联合打造的“川渝雪巴画廊生态屏障统筹发展先行区”，作为全国首批跨省域联合成功创建“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，为全国跨省域生态环境治理作出了良好示范。

“我们突出共建的目的，就是让两地群众成为最大受益者，享受到最直接的生态红利。”宣汉县委书记吴中凡说。

以创建促发展

共建川渝地区美丽中国先行区

在生态文明示范创建中，如何以创建促发展？

“将生态文明示范创建与美丽中国先行区建设有机衔接。”雷毅说，目前，国家已经明确四川与重庆市共建川渝地区美丽中国先行区，要求承担落实国家西部大开发战略和成渝地区双城经济圈建设决策部署、维护生态安全先行目标任务。

基于此，四川将以生态文明示范创建为抓手，推动各市县在绿色低碳发展、生态环境改善、生态保护修复、维护国家生态安全、深化生态文明改革五个方面走在前、作表率，对美丽城市、美丽乡村、美丽河湖等美丽系列建设成果突出的地区优先推荐。

同时，今后生态文明示范创建每三年命名一次，四川将提高入选地区的代表性和示范性。例如，对生态本底良好、自然资源丰富、生态价值转化效果好的地区，引导创建“两山”实践创新基地；对经济社会绿色低碳高质量发展、环境质量持续改善、生态环境保护全社会行动等方面具有示范效应的地区，引导创建生态文明建设示范区。

毫无疑问，从过去延展至未来，这57个“国字号”荣誉背后，是生态文明建设的四川方案、四川智慧，也是协同推进高质量发展和高水平保护的鲜活样本。

华西都市报-封面新闻记者 杜江茜

翠云廊绵阳梓潼段。梓潼县委宣传部供图

封面 封面新闻
—亿年轻人的生活方式—

华西都市报



老朋友常相见



扫码订阅

欢迎订阅2026年华西都市报